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为贯彻落实《住房和城乡建设部关于印发绿色建筑标识管理办法的通知》（建标规〔2021〕1号）、《广东省住房和城乡建设厅关于我省绿色建筑标识申报等相关工作的通知》、《深圳经济特区绿色建筑条例》的相关要求，规范深圳市绿色建筑标识管理工作，推动深圳市绿色建筑高质量发展，市住房建设局经充分调研、专家论证，在总结分析全市绿色建筑发展现状和面临形势的基础上，起草了《深圳市绿色建筑标识管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法》）。
一、文件出台背景和必要性
一是深圳市绿色建筑发展持续维持领先水平的迫切需要。深圳市是国家改革开放特区和先行示范区，在“双区”建设的驱动下，绿色建筑和建筑节能减排工作走在全国前列。截至2021年底，全市累计有1521个项目获得绿色建筑评价标识，总建筑面积超过1.4亿平方米，共有13个获全国绿色建筑创新奖项目，占全国获奖项目的7.6%，其中一等奖6个，占全国总数的18%。2021年12月22日，搜狐城市、中国城市科学研究会和北京清华同衡规划设计研究院联合发布了《2021中国城市绿色建筑发展竞争力指数报告》。该报告系国内首份从城市维度评价各地绿色建筑发展竞争力水平的研究成果，深圳拔得头筹，当选2021中国绿色建筑发展竞争力最强城市。2022年12月29日，第二届《2022中国城市绿色建筑发展竞争力指数报告》发布，深圳位居第二，连续两年名列前茅。目前，深圳已成为国内绿色建筑建设规模、建设密度最大和获绿色建筑评价标识项目、全国绿色建筑创新奖数量最多的城市之一，被国家住房和城乡建设部誉为“绿色先锋”城市。
二是贯彻落实国家和广东省绿色建筑发展政策的工作要求。2021年1月，住房和城乡建设部印发了《绿色建筑标识管理办法》（建标规〔2021〕1号），明确了绿色建筑标识由住房和城乡建设部统一式样，并对绿色建筑标识的申报和审查程序、标识管理等做了相应规定。2021年9月，广东省住房和城乡建设厅印发了《关于我省绿色建筑标识申报等相关工作的通知》，要求新建民用建筑项目实行申报、评审、公示、公布全流程线上操作，工业建筑和既有建筑改造项目采用线上申报、线下评审、线上公示公布相结合的方式。
三是贯彻落实《深圳经济特区绿色建筑条例》的必然要求。2022年3月28日，深圳市第七届人民代表大会常务委员会审议通过了《深圳经济特区绿色建筑条例》，于2022年07月1日正式施行。《条例》第六条规定：深圳市新建建筑的建设和运行应当符合不低于绿色建筑标准一星级的要求；大型公共建筑和国家机关办公建筑的建设和运行应当符合不低于绿色建筑标准二星级的要求。《条例》第三十六条规定：实行绿色建筑标识评价制度，按照国家、广东省和深圳市有关规定进行评价。市住房建设主管部门根据绿色建筑发展需求，确定应当取得绿色建筑标识的范围和要求。
二、主要内容
《管理办法》依据国家、省市的相关要求，从绿色建筑标准的选用、申报范围、申报流程、标识管理等方面全面部署相关工作：
（一）明确绿色建筑标识依据的标准
根据住房和城乡建设部《绿色建筑标识管理办法》的相关要求，将绿色建筑的标识等级划分为基本级、一星级、二星级、三星级。其中，按照《深圳经济特区绿色建筑条例》的规定，深圳市行政区域内不予受理基本级标识申报工作。
《管理办法》将绿色建筑标识的评价依据确定为《绿色建筑评价标准》（GB/T 50378）、《绿色工业建筑评价标准》（GB/T 50878）、《既有建筑绿色改造评价标准》（GB/T 51141）。既往深圳市执行深圳地方绿色建筑评价标准的项目按照2021年6月25日发布的《深圳市住房和建设局关于进一步明确绿色建筑标准及标识管理的通知》执行。
（二）明确绿色建筑标识评价的受理机构
本《管理办法》明确市住房建设主管部门负责全市绿色建筑标识管理工作，负责建立深圳市绿色建筑标识管理信息系统，认定一星级绿色建筑并授予标识，向上级主管部门推荐二星级、三星级绿色建筑，可通过委托第三方评价机构提供技术服务的方式开展。绿色建筑标识申报的项目必须在深圳市的绿色建筑标识管理信息系统中进行申报。
（三）明确深圳市绿色建筑标识评价的强制范围
依据《深圳经济特区绿色建筑条例》，并结合深圳市绿色建筑发展的要求，明确了本市行政区域内国家机关办公建筑、财政性资金参与投资建设的公共建筑及保障性住房、建筑面积大于10万平方米的公共建筑，申报绿色金融、财政支持、容积率奖励的建筑必须获得评价标识，其中，申报一星级、二星级绿色建筑评价标识的应当在竣工备案后1年内申报，申报三星级绿色建筑评价标识的应当在竣工备案2年内申报。
（四）明确深圳市绿色建筑标识申报的基础条件
深圳市绿色建筑项目申报标识的前提是通过建设工程竣工验收并完成备案，符合国家和地方绿色建筑相关政策规定，满足国家绿色建筑相关评价标准相应等级要求。
（五）明确已获得标识项目的监督要求
确定由市住房建设主管部门加强对绿色建筑标识项目的监督，可聘请第三方对获得绿色建筑标识项目进行抽查检查。区住房建设主管部门定期抽取一定比例的建筑开展绿色建筑后评估工作。
已获取标识的项目必须按照要求在建筑或小区公共空间显著位置悬挂、张贴或摆放，接受社会监督。同时，项目运营单位或业主，应强化绿色建筑运行管理，加强运行指标与申报绿色建筑星级指标对比，每年将年度运行主要指标按相关要求上报市住房建设主管部门。
3、 《管理办法》主要亮点
(一）实行强制性标识评价，促进绿色建筑高质量发展。深圳市绿色建筑发展持续走在全国前列，绿色建筑标识数量和面积均处于全国领先。《管理办法》在国家和省市的相关要求基础上，结合《深圳经济特区绿色建筑条例》的规定，进一步明确了强制性标识评价的项目范围，即将国家机关办公建筑、财政性资金参与投资建设的公共建筑及保障性住房、建筑面积大于10万平方米的公共建筑，申报绿色金融、财政支持、容积率奖励的建筑列入强制标识范围。强制标识范围的确定符合当下深圳市绿色建筑发展需求，将绿色建筑的性能真正落地。
（二）实施强制性预评价，强化绿色建筑建设全过程监管。国家标准《绿色建筑评价标准》GB/T50378-2019规定：绿色建筑评价应在建筑工程竣工后进行，在建筑工程施工图设计完成后，可进行预评价。设计标识的取消，使得项目从规划开始到竣工后具备标识评价条件时，整个过程当中缺乏有力的监管节点，技术路径缺少把控，且竣工后需要进行现场整改的难度远高于设计阶段。基于此，《管理办法》明确了强制性预评价的项目范围，即建设单位应当在建筑工程施工图设计完成后自行组织或委托第三方评价机构开展绿色建筑预评价工作，并在深圳市建设工程勘察设计管理系统中上传预评价报告。
 （三）加强绿色建筑标识项目的监管，提高绿色建筑性能的落地性。截至2021年底，全市累计有1521个项目获得绿色建筑评价标识，总建筑面积超过1.46亿平方米。但仅有39个项目获得运行标识，绿色建筑运行标识项目占全市绿色建筑面积的比例约为3%。“重设计、轻运营”的现象很普遍，而事实上绿色建筑不仅要做到“设计好、建设好”，更要做到“运营好”。为进一步保障获得绿色建筑标识的项目能做到“运营好”，《管理办法》明确了由市住房建设主管部门应加强对绿色建筑标识项目的监督，可聘请第三方对获得绿色建筑标识项目进行抽查检查。区住房建设主管部门定期抽取一定比例的建筑开展绿色建筑后评估工作。项目运营单位或业主，应强化绿色建筑运行管理，加强运行指标与申报绿色建筑星级指标对比，每年将年度运行主要指标按相关要求上报市住房建设主管部门。对于获得绿色建筑标识的项目存在连续两年以上不如实上报主要指标数据或主要性能低于绿色建筑标识证书的指标，应提出限期整改要求，未完成整改的将提请标识授予部门撤销其绿色建筑标识、收回标牌和证书。
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