


长沙市地方标准《长沙市重大活动食品安全管理规范》编制说明

一、目的意义
随着在长沙市举办的各类重要会议，经贸交流等重大活动日益增多，会展业蓬勃发展，重大活动食品安全保障任务日益艰巨。据统计，2021年度长沙市市场监督管理局共参与保障任务达100余场次，2022年因疫情影响有所减少。为规范长沙市重大活动食品安全保障工作，明确重大活动食品安全保障工作的要求和职责，进一步建立健全重大活动食品安全保障工作机制体制，制定重大活动食品安全管理规范性地方标准的需求突出。
原国家食药总局2011年公布《重大活动餐饮服务食品安全监督管理规范》，为全国各项重大活动餐饮服务的食品安全提供理论指导，本办法具有全国通用性，但对于有特色或特殊要求的，或近几年新的标准规定，需要再根据当地情况进行补充和细化，鉴于以上情况，长沙市市场监督管理局提出制定《长沙市重大活动食品安全管理规范》地方标准，此标准的制定具有以下意义： 
（一）细化重大活动食品安全管理问题。
近年来，长沙市承办的重大活动出现过流程衔接不顺畅、主体责任落实不明确等问题。因此，明确重大活动举办过程中各相关方职责，根据重大活动举办流程细化监督管理内容，坚持预防为主的原则，强调落实主体责任，确保工作开展有依据、食品安全有保障。
（二）为国家食品安全示范城市创建成果持续助力。
长沙市是中国（大陆）国际形象最佳城市之一、东亚文化之都、世界“媒体艺术之都”，也是国内旅游名称、美食之都、网红城市。2021年长沙市通过第二批国家食品安全示范城市创建成果复评，国际性的经济、文化和体育等领域的交流将越来越频繁，因此需继续提高管理水平，保持国家食品安全示范城市创建成果，编制《长沙市重大活动食品安全管理规范》可为长沙市提升城市形象和影响力提供保障。
（三）有利于提高长沙市食品安全管理水平。
标准制定依据现行法律法规等要求，结合管理需求和地方特性，填补法规空缺项，明确管理方法和步骤，进一步指导重大活动食品安全管理各相关方对食品安全关键控制点精准管理，使管理更加规范、可操作性更强。
二、任务来源
鉴于以上情况，长沙市市场监督管理局向湖南省市场监督管理局申请制定长沙市地方性标准《长沙市重大活动食品安全管理规范标准》。2022年9月，收到批复文件《湖南省市场监督管理局关于设区的市地方标准制定项目立项的批复》（湘市监标[2022]116号），批复同意立项。


三、编制过程
本文件在起草过程中进行了多次调研与讨论，通过对标准内容进行多次的修改和完善，形成了目前的标准文本。主要编制过程包括以下几个阶段: 
（一）标准立项申报。
受长沙市市场监督管理局餐饮监管处委托，湖南品标华测检测技术有限公司在经过1个月前期调研的基础上，于2022年7月向湖南省市场监督管理局提出了长沙市地方标准《长沙市重大活动食品安全管理规范》的立项申请。2022年9月，根据文件《湖南省市场监督管理局关于设区的市地方标准制定项目立项的批复》（湘市监标[2022]116号），批复同意立项。
（二）准备阶段。
在批复同意立项后，湖南品标华测检测技术有限公司组织成立了标准起草工作组，承担《长沙市重大活动食品安全管理规范》标准起草、修订工作。通过访谈和问卷调查的方式，开展标准的前期调研工作，并走访了长沙市湖南宾馆、世纪金源酒店、湖南徐记酒店管理有限公司、辣妹子食品股份有限公司等多家企业，拜访了长沙市芙蓉区市场监督管理局及其下属2个街道所，重点与长沙市市场监督管理局餐饮管理处进行沟通交流。收集、整理了重大活动食品安全工作状况、存在问题、各相关方需求等情况。分析了相关调查材料，形成了调研报告。
（三）起草阶段。
编制小组根据收集的资料和调研报告，讨论了标准的基本结构与框架，在工作进度方面达成了共识。经过编制小组成员多次修改与讨论，在2022年10月上旬形成了工作组讨论稿。
（四）征求意见稿形成。
编制小组多次召开了标准草案研讨会，通过向食品安全监管部门、卫生部门、标准化机构、检验检测机构、法律行业和餐饮行业协会等领域专家多方征求意见，对标准草案进行修改、调整、完善。于2022年11月形成标准征求意见稿及编制说明。
四、主要内容技术指标确立
（一）范围。
本文件规定了长沙市行政区域内重大活动食品安全管理的术语和定义、总则、食品安全职责、程序和内容、食品安全追溯和食品安全突发事件处置。
本文件适用于长沙市行政区域内开展的重大活动食品安全管理。
（二）总则。
重大活动食品安全管理要求坚持预防为主、规范管理、属地负责、分级监管的原则。体现了本文件适用于所有参与重大活动食品安全管理的相关方的属性。根据重大活动特征，提出鼓励采用先进科学技术和管理规范提高管理水平以及保密的要求。符合持续发展的科技产品或技术越来越多的应用于食品安全管理方面的趋势。
（三）食品安全工作职责。
本文件对主（承）办单位、餐饮服务提供者、食品供应商和市场监督管理部门的职责进行明确，其中要求活动主（承）办单位对食品安全负总责，餐饮服务提供者和食品类供应商落实企业主体责任，市场监督管理部门承担食品安全监督管理主体职责。
（四）程序和内容。
为了各相关方更加明确重大活动过程和在各关键控制点所要完成的工作和职责，本文件根据重大活动流程顺序，在活动举办之日前“准备工作内容及要求”，对信息通报、方案制定、餐饮服务提供者遴选、人员要求、食品安全责任承诺书签订、食谱制定和审核、食品安全风险评估各方面进行了明确规范；在活动举办之日起“过程监督管理”，对环境与设备设施要求、原料管理、加工过程控制、供餐、配餐、留样各关键控制环节管理明确了要求。
（五）食品安全追溯。
通过调研了解到，以往重大活动餐饮服务提供者在活动中有索证索票不全，现有文件、记录管理不规范，食品类供应商信息缺失等现象，安全追溯难以实现。本文件要求重大活动食品安全各相关方建立食品安全追溯体系并确保有效性，重点对餐饮服务提供者索证索票、记录存档、食品类供应商为确保追溯有效而需留存的记录、文件类型提出要求；智能监控设施的发展趋势，可实现帮助监管人员实施非现场式工作，留存过程信息等，更有利于食品安全追溯的实施，是本文件引入的一个重要原因。
（六）食品安全突发事件处置。
本文件引用了《长沙市食品安全事故应急预案》作为食品安全突发事件处置的主要指导工作文件，并提出重大活动食品安全相关方应就当次重大活动制定食品安全突发事件处置方案并开展应急演练的要求，体现了“预防为主”的原则。
五、与相关法律法规和标准的关系
本文件的制定严格遵守《中华人民共和国食品安全法》及实施条例，重点参考了《重大活动餐饮服务食品安全监督管理规范》(国食药监食[2011]67号 )、GB 31654《食品安全国家标准 餐饮服务通用卫生规范》《餐饮服务食品安全操作规范》（国家市场监督管理总局[2018]第12号），引用了《长沙市食品安全事故应急预案》部分内容。与上述法律法规、强制性国标准、规范协调一致。
六、实施推广建议
本文件适用于长沙市行政区域内开展的重大活动食品安全管理。本文件为新制定，建议本文件批准发布2个月后实施。
本文件发布后，将由长沙市市场监督管理局通过官方网站公布和线下通知的形式进行宣传推广，并负责组织各相关方，通过线上和线下培训的方式进行学习。加深各相关方对本职工作内容的了解和重大活动食品安全管理流程及关键点等要求的掌握。在开展食品安全追溯和食品安全突发事件处置时，达到文件齐全而有效，动作及时而规范的目的。




