《山东省适应气候变化行动方案2035》
编制说明

一、编制背景与必要性
全球气候变化给人类社会文明带来严峻挑战，需要人类社会采取共同措施和行动积极应对，积极应对气候变化已成为全球共识。应对全球气候变化是当今世界最能体现人类共同命运的领域，深度参与并积极推动全球气候治理体系改革和建设是中国推动构建人类命运共同体的重要实践，也是生态文明理论和实践的重要方面。减缓和适应是应对气候变化的两大策略，二者相辅相成，缺一不可。减缓强调温室气体减排和增加碳汇，适应强调通过气候风险的识别和管理来减轻气候变化产生的不利影响和风险。当前，气候变化不利影响已经显现，潜在气候风险仍在不断累积，主动适应气候变化是当前面临的现实而紧迫的任务。
我国第十四个五年规划明确提出要加强全球气候变暖对我国承受力脆弱地区影响的观测和评估，提升城乡建设、农业生产、基础设施适应气候变化能力。《中共中央国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》将制定国家适应气候变化战略2035、大力推进适应气候变化试点工作作为一项重要任务。2022年，生态环境部、国家发展和改革委员会等17部委联合印发了《关于印发<国家适应气候变化战略2035>的通知》（环气候〔2022〕41号），对我国2035年前适应气候变化、有效防范气候变化不利影响和风险做出了系统安排，并要求各省编制省级适应气候变化行动方案，抓好组织实施。《国家适应气候变化战略2035》提出新时期我国适应气候变化工作主要目标、重点领域、区域格局和保障措施。
山东省地处我国东部沿海、黄河下游，近年来，高温、暴雨等极端天气气候事件多发频发，对经济社会发展和人民生产生活安全造成的危害日益凸显。面对未来气候变化带来的风险，亟需在积极稳妥推进碳达峰碳中和的同时，结合我省实际情况，有序开展适应气候变化行动，加强自然生态系统和经济社会系统的风险识别和管理，防范气候变化长期缓发不利影响和突发极端天气气候事件风险，助力美丽山东建设和经济社会高质量发展。
为此，我省积极组织推进《山东省适应气候变化行动方案2035》（下简称《方案》）编制工作，明确适应气候变化工作的指导思想、基本原则、主要目标以及重点行动，为下一步推进本省气候适应型社会建设提供行动纲领。
二、编制过程
[bookmark: _GoBack]省生态环境厅牵头启动《方案》编制工作，组建了多部门多领域组成的专家团队，向省有关部门广泛收集了《方案》编制的基础材料和数据。专家团队经过多轮次的集中研讨和编制，形成了《方案》（论证稿）和研究报告。邀请国家级专家，对《方案》（论证稿）内容的科学性、可行性等进行咨询，在此基础上形成《方案》（征求意见稿）。在征求有关部门、单位意见基础上，形成《方案》（公开征求意见稿）。
三、主要内容
《方案》主要内容包括面临形势、总体要求、重点行动和实施保障等4个方面。
(一）面临形势。基于1961-2020年气温、降水等气象观测资料、海平面上升监测数据以及气候变化预估数据，分析本省长时间尺度下气候变化特征规律，研判未来变化趋势，识别本省气候变化风险。并在回顾总结适应气候变化工作成效基础上，研判分析适应气候变化新形势新挑战。
(二）总体要求。明确本省推进适应气候变化工作的指导思想、基本原则，列明了到2025年的主要目标。到2025年，适应气候变化政策体系和体制机制基本形成。气候变化观测网络实现天地空全覆盖，气候变化和极端天气气候事件监测预警能力持续增强。气候变化不利影响和风险评估水平进一步提升，气候相关灾害防治体系和防治能力现代化取得阶段性进展。重点领域及重点区域适应气候变化行动有效开展。适应气候变化区域格局基本确立。气候适应型城市建设试点取得显著进展。先进适应技术得到应用推广。全社会自觉参与适应气候变化行动的氛围初步形成。并在2025年目标基础上展望2030年和2035年适应目标。
(三)重点行动。根据本省实际，提出了适应气候变化十大重点行动，涉及气象、自然生态、水资源、农业、城市与人居环境、敏感二三产业、健康与公共卫生、国土空间、基础设施与重大工程、重点区域等十个方面。并就气候变化监测预测预报预警、气候变化影响和风险评估、气象灾害防御、增强自然生态系统气候适应能力、水资源优化配置、农业应变减灾、粮食安全保障、城市洪涝防御能力建设与供水保障、交通运输防灾减灾和应急保障、应急医疗救治等社会关注的内容提出具体措施。
(四)保障措施。从加强组织领导、完善财政金融支持、强化技术支撑、加强宣传引导、拓展对外合作等五个方面明确了保障措施，确保适应目标任务落地见效。
四、其他事项说明
(一)关于与其他政策规划的衔接。适应气候变化是一项需长期推进的系统工程，《方案》编制过程中，针对重点领域、重点区域广泛开展了各部门研究，充分衔接国家和本省相关领域政策及规划文件，确保目标一致、措施协同。
(二）关于《方案》的评估调整。《方案》编制重点聚焦“十四五”适应气候变化重点任务及举措﹐并展望到2030年和2035年，在具体实施中将根据形势变化和工作需要，每个五年规划期结束时组织开展实施情况评估，并根据评估结果调整优化方案。

