关于《北京市碳普惠管理办法（征求意见稿）》
的编制说明

为深入贯彻习近平生态文明思想，推进美丽北京建设，助力碳达峰碳中和目标，倡导绿色低碳生产生活方式和消费模式，规范我市碳普惠管理，北京市生态环境局根据依据《北京市碳排放权交易管理办法》等相关规定，结合本市实际，研究制定了《北京市碳普惠管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法》）。现将编制情况说明如下：
1、 制定背景和必要性
[bookmark: OLE_LINK1]自2020年起，我市以交通场景为切入点，积极探索碳普惠机制创新，通过政策引导与市场机制相结合，广泛动员社会力量参与低碳行动，逐步形成具有首都特色的碳普惠发展路径。2021年，随着首批碳普惠减排量成功接入我市碳排放权交易市场，初步形成涵盖方法学开发、项目实践、减排量核算、市场交易的碳普惠框架体系，初步构建形成政府引导、市场运作、全民参与的协同推进格局。
随着社会对碳普惠的关注度越来越高，公众参与的积极性也越来越大，现有的制度体系已无法满足相关管理要求，为进一步推动碳普惠机制从试点探索向规范化、纵深化发展，结合目前市场运行情况，考虑有必要出台《管理办法》，明确碳普惠体系建设、运营、管理等工作要求，完善激励机制，强化监督保障，为构建全民参与、市场驱动的低碳治理体系提供制度支撑，助力首都碳中和目标高质量实现。
2、 制定过程
（一）制定计划
起草工作方案，明确修订起草、上报审议、配合审查等三个阶段的工作安排。
（二）调查研究
通过收集整理国家、地方及本市碳排放权交易市场运行以来发布的各项碳普惠相关政策文件，并调研上海、深圳、广东、湖北等地方碳普惠实践经验，形成《管理办法》框架设计。
（三）文本编制
参考其他省市碳普惠管理制度设计，并结合本市已有经验和管理实际，围绕碳普惠方法学、项目、减排量管理，激励机制建立，监管体系完善等核心问题，开展文本编制，组织多次专题讨论交流，形成《管理办法》。
3、 主要内容
《管理办法》共六章35条，包括总则、碳普惠方法学管理、碳普惠项目管理、碳普惠减排量管理、监督管理、附则。
第一章总则，包括目的和依据、定义、适用范围、基本原则、职责，共5条。明确了本办法适用于本市碳普惠体系设计、建设、运营、管理和监督等工作。市生态环境局是北京市碳普惠工作的主管部门，市应对气候变化管理事务中心、北京绿色交易所有限公司分别承担技术支撑和碳普惠减排量交易和结算服务等相应职能。
第二章碳普惠方法学管理，包括定义、要求、原则、制定、申报主体，共5条。主要明确了碳普惠方法学的定义、管理要求及支持领域，明确碳普惠方法学由市生态环境局组织制定并发布，并实行分级管理、动态评估机制。
第三章碳普惠项目管理，包括项目开发方、项目分类、项目登记申请、重复申报、项目公示、项目登记、项目实施管理、项目注销、二类项目管理，共9条。主要规定了碳普惠项目分类及一类项目登记和二类项目公开管理流程以及后续实施管理、注销等问题，明确根据本市一级方法学开发并经审核予以登记的项目为一类项目，可通过碳普惠相关管理服务平台向市生态环境局申请项目登记；依据本市碳普惠二级方法学开发的项目为二类项目，无需进行项目登记；依据本市碳普惠一级方法学开发但不申请项目登记的项目按二类项目管理。二类项目开发方可向碳普惠相关管理服务平台主动申请公开项目信息。
第四章碳普惠减排量管理，包括碳普惠减排量定义、减排量申请、项目减排量申请期限、审核与登记、消纳、交易、收益资金管理和激励机制、二类项目报告，共8条。主要明确了碳普惠减排量定义及相应的登记流程，明确碳普惠减排量的消纳途径、交易要求等。同时，规定二类项目制定碳普惠收益管理方案、公开项目运行情况的相关要求。
第五章监督管理，包括审计报告、监督机制、信息公开、开发方责任、数据质量管理、服务机构责任、禁止性规定，共7条。要求一类项目的项目开发方应当委托专业审计机构定期编制碳普惠项目收益使用审计报告，并通过碳普惠相关管理服务平台公开。明确了碳普惠的监督机制，市生态环境局对于与项目设计文件、组织实施方案等不符的一类项目，暂停减排量登记并要求整改，整改合格后予以恢复。同时，明确数据质量管理要求及项目开发方、服务机构责任及其违规行为的处理办法，规定了相关人员的禁止性行为。
第六章附则，包括生效日期，共1条。明确本办法生效日期。
4、 需要说明的问题
[bookmark: OLE_LINK2]（一）关于构建分级分类管控机制
综合考虑严格管理进入到北京碳排放权交易市场的碳普惠减排量质量和扩大碳普惠公众参与度、提高北京市碳普惠影响力两方面的要求，《管理办法》中构建了分级分类管理机制，根据要求的严格程度不同，将方法学分为一级方法学和二级方法学，相应的项目也区分为一类项目和二类项目：根据一级方法学开发并经审核予以登记的项目为一类项目，根据二级方法学开发的项目为二类项目。根据一级方法学开发但不申请项目登记的项目按二类项目处理。在平衡管理效率和项目质量基础上，按照“一类严格控量、二类适度扩面”的原则，建立差异化管理流程：一类项目需履行公示、审核、登记程序并签发减排量；二类项目仅公开项目信息及运行情况，不签发减排量。分级分类管理通过“重点规范、多元探索”的管理模式，同时兼顾广泛性与高效性、规范性与灵活性，有利于北京市碳普惠健康、持续发展。
（二）关于创新激励约束制度
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: _GoBack]为真正发挥碳普惠机制惠民作用，推动全社会广泛自愿参与减排活动中的作用，《管理办法》强化资金分配刚性约束，构建了“事前报备、事中审计和事后监管”的资金使用约束机制：事前要求根据碳普惠一级方法学开发的项目，项目开发方应当制定组织实施方案，内含项目公益性承诺、碳普惠收益管理方案，原则上扣除项目运行成本后全部反馈参与用户，且返还比例不低于出售碳普惠减排量所获资金的90%，并作为项目登记申请材料报市生态环境局；事中要求委托专业审计机构定期编制碳普惠项目收益使用审计报告，并通过碳普惠相关管理服务平台公开；事后通过减排量签发与项目运行、收益资金使用挂钩，明确对与项目设计文件、组织实施方案等不符的，暂停减排量登记并要求整改，从而有效避免收益过度集中，确保减排行为的价值回报直接惠及公众，形成“收益反哺、权益保障”的激励闭环。
（三）关于健全监督问责体系
《管理办法》在监督管理方面，一是建立全流程、全方位信息公开制度。将碳普惠方法学、碳普惠项目及其减排量申请、登记、注销等相关管理和项目信息进行全面公开，接受公众监督，提升监管透明度。二是严明法律责任边界。明确项目开发方、服务机构及工作人员的违法违规行为责任，对篡改数据、泄露信息、虚假核查等行为依法追责，禁止利益冲突行为，保障市场公信力与监管公正性。
