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关于《甘肃省生产经营单位安全生产主体责任规定（修订草案）》的说明

甘肃省应急管理厅

《甘肃省生产经营单位安全生产主体责任规定》（以下简称《规定》）于2017年9月18日省政府第164次常务会议审议通过，自2017年12月1日起实施。现就《规定（修订草案）》作以下说明。
    一、修订《规定》的必要性
近年来，我省经济社会快速发展，产业结构加速调整，新业态、新模式不断涌现，给安全生产工作带来了新的风险与挑战。在此背景下，原有的《甘肃省生产经营单位安全生产主体责任规定》虽对企业安全生产行为起到了一定规范作用，但已难以适应新形势需求，具体表现为：法律法规适应性不足，未能与更新完善的《中华人民共和国安全生产法》《甘肃省安全生产条例》及相关配套法规规章有效接轨，以确保我省地方政府规章的时效性与合法性；新风险新问题应对能力欠缺，鉴于我省正处工业化、城镇化持续推进阶段，传统与新型生产经营方式并存，事故隐患与安全风险交织，部分行业领域生产安全事故有所抬头，如何有效应对安全生产领域的新风险、新问题成为亟待解决的重点；科技手段运用不充分，信息化、智能化技术在安全生产管理中的应用虽日益广泛且成效显著，但现行《规定》未充分涵盖新技术、新智能应用场景，制约了安全管理效率的提升；社会关注度显著提高，社会各界对安全生产的要求愈发严格，对企业社会责任提出了更高期望，修订《规定》成为回应公众期待、强化企业自律与社会监督、切实担负保护人民群众生命财产安全及维护社会稳定使命的重要举措。
二、修订过程
根据省人大常委会立法计划，省应急管理厅牵头起草《规定（修订草案）》，于2023年5月成立课题组并开展前期调研、论证与研究，通过走访大量生产经营单位系统性掌握安全生产主体责任落实情况及问题，并从合法性、必要性等多个维度开展全面立法后评估形成近3万字报告，为修订提供重要依据；随后课题组结合上位法规定开展《规定（修订草案）》起草工作，经多轮内部研讨与两轮专家论证会等形式广泛征求意见，最终形成以体现上位法新理念为原则、紧密结合调研问题的成熟草案稿，其内容明确细致且系统性强，经专家论证已具备推进立法程序的条件。
三、修订的主要内容
《规定（修订草案）》共二十五条，修订的主要内容如下：
（一）细化落实全员安全生产责任制。《规定（修订草案）》在明确全员安全生产责任制及其监督考核（第四条）的基础上，对主要负责人职责予以细化明确（第五条），对分管负责人职责予以细化明确（第六条），对安全总监进行专条规定（第七条）。其中，对于安全总监的基本要求及授权省级应急管理部门制定安全总监具体管理办法的内容属于新增，以充分发挥安全总监制度的效果，回应监管部门实际监管需求。
（二）完善安全生产管理机构有关内容。《规定（修订草案）》根据上位法的新变化和新要求，对安全生产管理机构以及安全生产人员的设置和职责（第八条）、发表意见（第九条）、履责保障（第十条）等，在无必要不重复上位法的基础上，进行了完善。
（三）细化上位法生产经营单位制度建设、信息化建设等责任。《规定（修订草案）》对岗位安全操作规程的基本内容进行了明确（第十一条），使得《甘肃省安全生产条例》第十三条规定的安全生产操作规程条款更加具有操作性，并对生产经营单位安全生产标准化建设、信息化建设（第十二条）等内容进行了规定。
（四）对安全生产教育培训作了系统性规定。安全生产教育培训是生产经营单位安全生产主体责任的重要内容。《规定（修订草案）》从教育培训对象、内容（第十三条）、教育培训档案（第十四条）等方面对生产经营单位的安全生产教育培训提出系统性要求，强化依法提升员工安全生产素质。
（五）完善安全风险管控和事故隐患排查的规定。《规定（修订草案）》从建立健全安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制出发（第六条），明确生产经营单位应当建立健全并落实安全风险分级管控机制、对重大危险源风险应当重点监控、依法建立生产安全事故隐患排查治理机制（第十五条），对发包、出租中的安全生产风险管控（第十六条）、同一作业区域生产经营单位协议管控风险（第十七条）等作了重点规定，有效加强安全生产事前事中监管。
（六）强化生产经营单位其他安全保障责任。《规定（修订草案）》对危险作业现场安全（第十八条）、场所安全（第十九条）、警示标志设置（第二十条）、新业态安全（第二十一条）等内容进行强调规定，防范生产安全事故风险。
（七）其他有关规定。《规定（修订草案）》还对生产安全事故管理（第二十二条）、安全监督管理和营商环境优化（第二十三条）等内容进行了规定。
